
AFGELOPEN DINSDAG OP DE CLUB.... 
 
29 november 2016, vijfde avond Howell-I 
 
Gezakt voor het gedroomde examen 
 
Door Jaap Hazewinkel 
 
Net als Felix moet ook ik verslag doen terwijl we onderaan bungelen in de A-lijn. Na 
gisteravond hebben we Felix zelfs afgelost en de rode lantaren overgenomen. Ons eerste 
spel van de avond droeg niet bij aan onze score, terwijl een top mogelijk was geweest. Het 
werd een nul, omdat ik mijn gedroomde examen mocht doen, maar zakte. 
 
Het gaat over spel 25, wat ik om reden van leesbaarheid heb gedraaid. Ik doe alsof ik Zuid 
ben maar wel deler (ik was noord).  
Ik heb lang gehoopt een groot slem sans op een compound squeeze te maken. Gisteren had 
ik deze kans maar ik faalde en dat was niet goed voor mijn humeur. Marc Mentink merkte dat 
al op tussen de ronden door en probeerde mij op te beuren zonder te weten waarom. 
Gedurende de avond loste ik het spelprobleem alsnog op. Ik was aardig op weg geweest. 
Overigens kan de defense mij altijd down kaarten, maar dat is het leuke van een compound 
squeeze: de verdediging ertegen is vaak nog moeilijker dan de opdracht die de leider heeft. 
 

 

 

West   Noord  Oost  Zuid 
      1♣ 
1♥  2♥ *  pas  2SA ** 
pas  3♥ *  pas  3♠ 
pas  4♣  pas  4♦ (?) 
pas  4SA  pas  5♠ 
pas  5SA  pas  6♥ ? 
pas  7SA (?) allen pas 
 
Allereerst het bieden. Er gaan dingen goed en er gaan dingen niet goed. 2♥ belooft 6+ 
schoppen, zwak of sterk. Ik bied 2SA, wat we afgesproken hebben om te doen met 2+ 
schoppen en 15+ HCP. Als partner 3♣ (zwak-zwak) of 3♦ (sterk zwak) biedt kan ik onder de 
manche eindigen. 3♥ geeft nu een manche forcing hand aan met een hartencue.  
Na 4♣ kan ik zelf het heft in handen nemen met 4SA, maar dat laat ik na. Dan gaat Paul zijn 
gang en vraagt keycards en doet een groot slem poging met 5SA. Dat vraagt om heren maar 
in een vorig partnership was dat “Partner, alle eerste controles zijn binnen, heb jij nog iets te 
melden?”.  

♠ AH87532

♥ A65

♦ B5

♣ 4

♠ ??         N ♠ ??

♥ ?? ♥ ??

♦ ?? ♦ ??

♣ ??         Z ♣ ??

♠ V9

♥ H8

♦ AH64

♣ A10954

Z / OW

W O 



Ik moet 6♣ bieden (klaverheer of de rode heren), maar ik dacht dat partner vooral wilde 
weten dat we nul verliezers in harten hadden want dat leek me de sleutel tot succes. Dat was 
ook zo, want als ik 6♣ biedt kan Paul niet zeker 7♠ bieden.  
Nu denkt hij dat ik voor mijn bieden 2 heren moet hebben, dus dat dat ♣H en ♦H zijn, en dan 
telt hij 13 toptricks. Is ook zo, al zijn er (met moeite) handen te bedenken waarin ik echt 
alleen maar ♥H heb. Het was verstandiger geweest 7♠ te bieden want dat levert al 90% op, 
ruim boven ons gemiddelde.... 
 
Als dummy op tafel komt zie ik dat 7♠ pletter is als de harten zich gedragen. Zelfs sommige 
6-2 zitsels kan ik aan als oost kort is en minstens 2 schoppen heeft. Als ik dan maar 12 
slagen in Sans zie, denk ik allerlei niet zo erg productieve dingen. Maar goed, er zijn 12 
slagen, de count is corrected en er zijn allerlei dwangmogelijkheden, dus ik ga aan de slag. 
 
Diagram herhaald: 
 

 
 
West startte ♥2 (die ik lees als 5e). Klein op tafel, ♥10 bij oost en ik neem met ♥H. Ik 
incasseer ♦A (je weet maar nooit of ♦V valt) en start met de schoppen. Die zitten gelukkig 
niet 4-0 en zelfs 2-2. Op de derde schoppen gooit oost een harten af en west een ruiten.  
Nu kan ik het maken via een dubbele dwang, maar dat weet ik nog niet. 
 
Met een compound squeeze moet je alle kaarten van de lange kleur uitspelen, op één na, en 
dan bepalen welke dubbele dwang je denkt te hebben. Op de op-1-na laatste schoppen 
namelijk komt degene die 3 kleuren bewaakt in een 3-kleurendwang en ontstaat er hopelijk 
een werkende dubbele dwang. Ik speel tot de volgende situatie: 
 

 
 
Op dit moment heeft het er alle schijn van dat oost zijn harten heeft afgebroken en west de 
ruiten. Dan is er een dubbele dwang ontstaan met oost onder druk in ruiten en klaver en 
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west in harten en klaver. De “Both” kleur is dan klaver en ik moet nu ♦H, ♥A en de laatste 
schoppen spelen. Dat ziet er dan zo uit, met de aangenomen overgebleven kaarten bij OW: 
 

 
 
Wie ♣H en ♣B heeft is absoluut onbelangrijk. Na de voorgeschreven ♦H en ♥A ziet het er zo 
uit: 
 

 
 
Op ♠3 moet oost ♦V vasthouden en de klaver afbreken tot 1 kaart. Ik kan dan ♦6 afgooien en 
west moet ♥V vasthouden en ook de klaver afbreken tot 1 kaart. ♣10 wordt dan de 13e slag! 
 
Het hele spel: 
 

 
 
Het was eigenlijk eenvoudiger dan ik dacht, want toen oost op de 3e schoppen een harten 
loosde, was de verantwoordelijkheid voor de harten en de klaver al op de schouder van west 
geladen en heb ik een eenvoudige klaver/harten dwang over. 
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♦ 973 ♦ V1082

♣ HB2         Z ♣ 8763
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Toch geeft de double dummy solver aan dat er slechts 12 slagen zijn. De verdediging heeft 
verkeerd afgegooid: Oost moet de harten bewaken en west de ruitens (west zit achter de 
dreigingen in de lage kleuren waardoor er theoretisch gezien geen compound squeeze is).  
 
Hoe moeten OW dan verdedigen in de praktijk? Op de derde schoppen gooit oost ♣8 af en 
gooit in de volgende schoppen de klavers van boven naar beneden af met de message: 
“Partner, ik kan ♥6 de baas!”. Zijn klavers gaan toch geen rol spelen want hij zit voor de 
klaverkleur van leider en ze zijn niet erg hoog anyway. 
West gooit eerst wat harten en evt ♣2 af, en nadat de message van oost goed is 
doorgekomen de rest van zijn harten. Dit is dan de situatie na de op-1-na laatste schoppen: 
 

 
 
Op de vorige schoppen was west in een 3-kleurendwang en koos er op basis van de 
signalen voor om ♥B te laten gaan. 
Nu is de “Both” kleur ruiten. Volgorde is dan ♣A, ♥A, schoppen. Op de laatste schoppen 
breekt Oost zijn ruiten af, maar zuid moet kiezen voordat west aan de beurt is en west gooit 
vervolgens dezelfde kleur af als zuid... 
 
Kijk nog eens naar het volledige diagram: de opgave voor de verdediging is verre van 
eenvoudig want beiden moeten vooral heel zuinig zijn op de minste zijkleur maar uiteindelijk 
ben ik degene die niet geprofiteerd heeft van deze fout, want ik nam op het cruciale moment 
een verkeerde afslag. Om mij moverende redenen zal ik u mijn hersenkronkels besparen. 
 
De kans gekregen en gemist: ik kan u zeggen dat dat meer pijn doet dan het feit dat we gaan 
degraderen naar de B-lijn...  
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